

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, február 29. (Legfőbb hadv. jelentő:)

#### Nyugati hadszintér.

A fokozott tűzérési tevékenysége számos helyen tovább tartott és. A Meuse keleti oldalán Douaumont falutól közvetlenül északnyugatra rohammal elfoglaltunk 1 kis páncélművet és az ellenségnek, ezen a vidéken megnyitott támadási kísérleteit már fejfejlődéskor elfojtottuk. A Woivre vidéken csapataink áthaladtak Dieppe, Abaucourt és Blazee helyiségeken, Vatrourinétől és Haudiaumonttól északra megritítottuk a nagykiterjedésű erdős területet és vítézi lendülettel elfoglalták Meuchulles és Champlout. A megolvasott sebesülteknél foglyok száma tegnap estig 228 tiszt, 16.575 főnyi legénység volt. Ezenfelül hadiszákmányul jelentettek 78 ágyut, köztük számos legújabb szerkezetű nehéz ágyut, 86 géppuskát és beláthatatlan mennyiségű hadianyagot. Badowillertől északra a phiauillei erdészet mellett a franciák állásának egy kiugró részét megtámadtuk és elfoglaltuk. Nagyobb számú fogoly maradt kezünkön.

Legfőbb hadvezetőség  
Ministerelnökségi sajtóosztály.

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

### Nincs hivatalos jelentés.

Budapest, február 26. Hófer mai jelentése nagyon szűkszavú. A balkáni hadszinterről azt jelenti, hogy nincs újság. Az olaszok tegnap a görzi hídfő egyes részeit és a doberdói fensíkot ágyúzták.

Csapataink megszállották Durazzót és megkezdték a további előnyomulást. Az olaszokról megvan állapítva, hogy Durazzóból szinte pánikszertűn menekültek, miközben különösen a csapatok behajózásánál rengeteg veszteségeket szenvedtek.

### Verdun ég?

Berlin, február 29. A nagy főhadiszállásról jelentik: A Verdun előtti északi harcvezetésen a heves hóvihár ellenére is szakadatlanul folyik a tűzérési támadás. Különösen délben fokozódott a tűzérési tevékenység élénksége. A tűzérés minden kaliberű ágyúval dolgozott. Egy falu lángba borult. **Ugy látszik, mintha Verdun városa is égne.**

Páris, február 29. A Verdunból ide menekült emberek beszélik, hogy Verdun város utcáira hétfőn dél-

előtt esett az első német lövedék és azóta a város valószínű golyózápornak van kitéve. Verdun egész polgári lakossága elmenekült és most a város teljesen elhagyott.

### Harcok a Vogézekben.

Berlin, február 29. Az obersepti és heiderweileri offenzívánk után, amikor állásainkat tervszerűen megjavítottuk és az ellenséget nagy veszteségei mellett állásai elhagyására kényszerítettük, megkezdődött a német tűzérés fokozott működése. A Münster völgy két oldalán és a Fecht partjain is borzalmasan dolgoznak a német ágyúk. Különösen Altkirchnél és szorosban a svájci határon erősbödött rendkívüli módon mindkét fél tűzérési munkája. A német tűzérés a déli Vogézekben szép eredményt ért el.

### Német konzulátus Belgrádban.

Belgrád, február 29. A német birodalmi kormány rövid időn belül ismét felállítja Belgrádban a konzulátust, amire az előkészületek már meg is történtek.

### Katonai előadások Bukarestben.

Bukarest, február 29. Tegnap este teaestélyt rendeztek az osztrák-magyar követségen, amely alkalommal Randa ezredes, katonai attasé egy tetszéssel fogadott előadást tartott a központi hatalmak hadseregeinek Oroszországban, Szerbiában és Montenegróban véghezvitt hadműveleteikről. A román társaság elitje nagy számban volt képviselve az előadáson.

Gesow volt bulgár miniszterelnök ma Bukarestbe érkezett. Utazásának semmi politikai célzata nincs, amennyiben Gesow minden politikai mozgalomtól távol áll.

### A felfegyverzett kereskedelmi hajók ellen.

Washington, február 29. (Reuter jelentés.) Bernstorff német nagykövet közölte az északamerikai kormánynyal a Lusitánia és az Arabic ügyből kifolyólag, hogy a biztosító kijelentések tovább is érvényben maradnak a békés kereskedelmi hajókat illetően, ellenben ragaszkodik Németország ahhoz, hogy a felfegyverzett kereskedelmi hajókat figyelmeztetés nélkül sülyeszt el. Németországnak és Ausztriának—Magyarországnak a követi közölték az Unióval, hogy a felfegyverzett kereskedelmi hajókat figyelmeztetés nélkül elsülyesztik.

### Az ántánt erőszakoskodásai.

Bécs, február 29. Az ántánt hadvezetőség Korfuban erőszakkal letartóztatta és elhurcolta az albán követ feleségét és gyermekeit, amivel súlyosan megsértette ismét Görögország semlegességét.

## A bajai muzeum

E lap hasábjain már ismételtelen jelent meg egy apró hír, melynek semmi szenzációs jellege sem volt, nem győzelmet jelentett, nem piaci áremelkedést, nem társadalmi botrányt épen azért az olvasó közönség ha tudomásul is vette, de napirendre tért fölötte, nem tárgyalták tovább, talán senkinek nem jutott eszébe, hogy komoly megfontolás tárgyává kellene tenni. Pedig a hír nagyon komoly eseményt jelentett, legalább városunk kulturális fejlődésében igen számottevő tényező megalakítását jelentheti. Arról van szó, hogy egy fehérvári gondolkodó Maccenas, a bajai származású de jelenleg Bécében élő Déri megvette a barátok telkének legnagyobb részét és oda Baja város számára muzeumot akar felállítani. E sorok írója annyit olvasott a B. F. Újságban, de hiába tudakozódott, senkitől bővebb felvilágosítást nyerni nem tudott. Csak annyit tud tehát, hogy itt egy nagyszabású kulturális akciónak van szó, amelynek épen homályos volta jogsítja fel arra, hogy néhány reflexióban mérlegelje a lehetőségeket és ezeket Baja város intelligens közönsége elé terjessze azzal a céllal, hogy egyrészt némi felvilágosítást szolgáltasson egy nagyon fontos kulturális kérdésben, másrészt mivel épen társadalmi ügyről van szó, itt a nyilvánosság színe előtt tárgyalassék meg olyanképpen, hogy a későbbi alakulások és fejlemények csakugyan a város kulturáját megértő és előmozdítani akaró emberek intencióival összhangzásban létesüljenek.

Kapunk valamit — de mit: ez a kérdés. Muzeumot fogják felelni a szorgalmas olvasók. Nos a muzeum igen szép szó, de tág jelentése van és ezen jelentések között van olyan is, amely kulturális szempontból nagyon keveset, majdnem semmit sem jelent. Tegyük fel pld., hogy Baján építenek egy csinos külsejű épületet, melyben egy ritkaságokból álló magángyűjteményt elhelyeznek, bizonyára a legkiszelbeli vásárnapon sietni fogunk a lehető legelőcsőbb belépődíj mellett megtekinteni (hétköznapi drágább szokott lenni a taksa, ha ugyan egyáltalában nyitva tartják!) eltöltünk benne egy órát, ha jó ismerősre találunk, másfélórát, és azzal a nyugodt öntudattal térünk haza, hogy ha majd a szalonokban szóba kerül (minden új dolog állandó témája az u. n. könnyű társalgásnak), mi is hozzá tudunk szólni, sőt egy-két eredetinek látszó megjegyzést meg is kockáztatunk, de azzal az elhatározással is, hogy egyhamar aligha fogjuk oda lábunkat bontani. De mégsem, ha idegenből jó egy

ismerősünk, annak mindenesetre megfogjuk mutatni. Ez lesz ránk nézve az ilyen muzeum jelentősége. Az kérdés már most a lap olvasóitól, hogy van-e az ilyen tervezésű muzeumnak a legcsekélyebb kulturális jelentősége is? A felelet csak egy hangu lehet: nincs. Az ilyen muzeum, ha megvan jó, nem fogunk ellene panaszkodni, dicsérni fogjuk építőjének jó ízlését, azt a cselekedetét, hogy szép és művészi tárgyakra fektette vagyonának egy jó részét, de ha a mi kulturárekeink szempontjából tekintjük, őszintén megmondjuk, hogy semmit sem nyertünk, egy lépéssel sem vitték előbbre a kultúra ügyét Baján.

Persze egészen megváltozik az ítéletünk, amint abban a muzeumban olyan tárgyak kerülnek a szemlélésre, amelyek tanulni vágyásunkat fokozzák és részben kielégítik. Ha például a muzeum botanikai és zoológiai osztálya Baja városának és környékének reprezentatív példányait emiatt módon tartalmazza. Ha például az a muzeum tartalmaz egy könyvtárt, mely természetesen összeállítva nemcsak az országot, hanem műveket szolgáltat, hanem tanító szakmunkáikat is. Ha például az a muzeum rendelkezik egy előadó-teremmel, mely 800—1000 emberre képes volna magába fogadni, akik ott művelődésükben, esetleg koncertekben is gyönyörködhetnek. Szóval — a példák szaporítását fölöslegesen tartom, ha a muzeum kinőne az egyszerű és közönségesen értett muzeum holt és csekély értékű karakteréből és kulturálpalotává emelkednék, akkor városunk szellemi fejlődésében legelőször is intézményé válna. S valljuk be őszintén ez az amit mi várunk. Persze félreértés elkerülése végett meg kell jegyezmem, hogy mi nem programot akarunk diktálni egy teljesen únszántából, önkaratából cselekvő és minden körülmények között is csak köszönetet és hálát érdemlő Maccenasnak, hanem arra akarunk rámutatni, hogy esetleg egy férfiú áldozatkészsége mellé hozzájárulhatna a város, vagy esetleg az állam a maga anyagi támogatásával és ugy a közös anyagi teherviselés és olyan nagyszabású kulturaközpontot létesíthetne városunkban, melynek világító sugarai utat mutatnának az egészséges kulturfejlődésnek. A kulturálpalotáról részletesebben egy későbbi számunkban írunk. K.—

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal.**

## Interpelláció a rendőrséghez.

Alázatos adófizetője vagyok a városnak, aki a magam szerénységében tudom, hogy nekem a legfőbb jogom a rám kirótt állami egyenesadót, az utadót, a pótdadót, ház- és öngyártás után a kutyaadót és minden más adót megfizetni és ezentúl alig terjed ki valamelyes jogom. Mégis, bár ennek a jogkörömnek teljes tudatában vagyok, bátor vagyok a tekintetes rendőrséghez, úgy is miat egy tekintélyt tartó testülethez, úgy is, miat minden közjó legfőbb és leg-

gondosabb érdekhez egy és más ügyben kérdést intézek.

Tiszteletteljes kérdéseim felvetése előtt meg kell hajtanom előtte az elismerés zálogát azért, hogy az erkölcsrendészet terén igazsága a legadóbb és a legbuzgóbb tevékenységet fejtő ki és a felburjánzott erkölcsi dudvát és vadhajítást erős és határozott kézzel gyomolja ki.

Azonban, amikor eszt a tevékenységért a magam és a város komoly elemei-

nek elismerését fejezem ki, bátor vagyok alázattal megkérdezni a mélyen tisztelt rendőrségtől, hogy van-e tudomása arról, hogy Baján nem csak a kofák és a termelők tessék a folytonos áremeléssel az életet tärhetetlenné.

Kérdem alázattal és mély tisztelettel a tekintetes rendőrfőkapitány urat,

Vette-e már az utóbbi időben például egy egyszerű inggalért, amelyet tavaly még 36—40 fillérrért kapott? Ha vett, akkor bizonyára tudja azt is, hogy, ma egy inggalért nem kevesebb mint egy korona tíz filléret kérnek el.

Kérdjük a főkapitány urat, tud-e arról, hogy a gyufa árárt a kereskedésben napról napra emelik. Tegnapelőtt 4 fillérrért vettek egy skatulyával, tegnap 5 fillér volt ma már hat filléret kérnek érte, holott 10 skatulyát tartalmazó csomagok még mindig 36 fillérbe kerülnek, valószínűleg tiszteséges haszon mellett.

Tudja-e a főkapitány ur, hogy más városokban az ilyen fizelmeket a legerősebben üldözik? Olvassa el a főkapitány ur a vidéki városok jelentéseit.

Ha minderről van tudomása, hajlandó-e a polgárság érdekeit hathatós védelmébe venni?

**Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvának, özvegyeknek és a hadbavonultak nélküli családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

## HIREK.

— **Halálozás.** Egy köztisztviselőben álló ur asszony hunyta le szemét örökre övegy Herzfeld Jakabné urnó, Herzfeld Jakab egykori bajai nagykereskedő övegye halt meg tegnap, életének 78-ik évében. Az elköltözött matrónát általános tiszteltet és szeretet környezte. Temetése holnap, esütörtökön délelőtt tíz órákor lesz.

— **Gyümölcsfa kiosztás.** A helybeli állami kertészség iskola vezetősége fölhívja azon bajai illetőségű lakosokat kik gyümölcs fákat rendeltek az iskola telepén, hogy a fákat a következő hetekben csakis hétfői napon vehetik át. A kik a megrendelt fákat nem kívánják átvenni: ezt személyesen vagy lev. lapon március 10-ig tudassák, hogy a lemondott fákat másoknak lehessen kiadni. A ki a részére fűtött fákat március 15-ig nem veszi át, ezen idő után másoknak fognak kiosztani. Tehát a fák átvételére vonatkozó igény az iskola telepén szintén bejelentendő. A fák városi igazolványra fél áron adatnak ki.

— **Egy kicsit késő.** Február hó 29-én kapott a bajai ipartestület átiratot, amelyben értesítik, hogy azok az iparosok akik e hó 26-ig kérték bevonulásuk elhalasztását, megkapják az elhalasztást. Mint-hogy az első csoport már bevonult azoknak már ez az átirat nem segít. Most arról értesíti a 48—49—50 éveseket az ipartestület elnöksége, hogy azok akik még itthon vannak, kérjék bevonulásuk elhalasztását, esetleg nem lesz szükséges március hó 8-án bevonulniuk.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyárában Baján,  
Mátyás király-tér 8.

## BUTOR

2 szép ágy, továbbá egy dívány 4 fotellel olcsón eladó.

Türr István-utca 7. szám.

## Kiadó lakás

A Szent Antal-utca 23. sz.  
Ladányi házban egy szép

nagy lakás kiadó.

**ELADÓ 20 öl frissen  
vágott akácfa 20 öl  
lágya Szabai Ferencnél.**

## Házvezető-

nőnek háziasszonynak menne középkori szolid nő, kitüntően főz v, gyermektelen párhoz, magános urnőhöz, vagy urhoz.

özv. Szabó Pálné, Szabadka.  
Bognár-utca 47.

## Kiadó

a szegedi bank palotában, közvetlen a Goldschmied és Takács-féle üzlet mellett egy

## üzlethelyiség

Bővebb felvilágosítás Goldschmied és Takács üzlethelyiségében kapható.

Egy tisztességes házaspár előnyös feltételekkel **házmesteri teendőkre**

kerestetik. **Hajnald-u. 38.**

Egy jó karban levő

Singer **varrógép**

elköltözés folytán olcsón **ELADÓ.**  
**Szent László-utca 37.**

Elegánsan butorozott **utcai szoba**

a városháza közelében, esetleg konyhával kiadó.

Cím: Attila-utca 8. szám.

## Fényképnagyítások

kréta-rajz, olajfestményű nagyítás művészi kivitelben jutányos árban.

Megrendelések felvételnek: **Mészáros**  
**Lázár-utca 22.**

**Disznó etető és itató vályuk**

minden mérethben még a régi árban kaphatók:

**GRUNHUT MIKSA**

Spitzer-féle tégla- és cement-gyár.

2 drb. cipész gyorsvarró **Eredeti Singer gép**

bevezetés miatt olcsón eladó.

**Szegedi-ut 75 sz.** a volt Bruszt-féle malomházban.

3 szobás

## utcai lakás

május 1-ére kiadó.

özv. **Horánszky Sándorné**  
Jókai Mór-utca 18.

3 bödön házi

## disznózsir

eladó

Gróf Batyáni Lajos-u. 3.



## Aspirin tableták

fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnek sok az utazás, ezért kérjük, hogy az Aspirin „Bayer” féle Aspirin tableták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tabletta á 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.  
Minden tabletta az Aspirin szó látható  
Az Aspirin szó védjegyzett tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult kétfélemit Aspirin névvel megnevezni.



## Gulliver

A prima **kaucsuk cipősarok**  
kaucsuk sarkok királya



szegedi utcán, mert kaucsukból készült.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**



P<sup>o</sup> az elasztikus  
PALMA cipősarok  
figyelje  
meg  
TARTÓSSÁGÁT

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget esirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**